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SÉRIES D’EXERCICES 4ème MATH

MATHÉMATIQUES : DÉPLACEMENT ANTIDÉPLACEMENT JANVIER 2014

Pr : BEN FREDJ SOFIANE

1 . Le plan P est rapporté à un repère orthonormé direct (O;−→u ,
−→
v ). On définit l’application

f de P dans P qui à tout point M d’affixe z associe le point M′ d’affixe z′ définie par : z′ = −jz+ i

où j = ei 2π
3 .

1− Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de f.

2− On définit dans P les points Mn par :

• M0 cöıncide avec O.

• pour tout n ∈ N, Mn+1 = f(Mn).

(a) Construire Ω, M0, M1 et M2. (unité graphique est 4 cm).

(b) Pour tout entier n, on pose �z
n

l’affixe de Mn et on pose : Zn = �z
n
−e

i
π
6 .

Déterminer le nombre complexe a tel que pour tout entier n,

Zn+1 = aZn.

Mettre a sous forme trigonométrique et déterminer le plus petit entier p > 0 tel que ap = 1.

(c) Calculer Zn puis �z
n

en fonction de n.Calculer �z
2012

et placer M2013 sur le dessin.

2 . AFED est un carré direct de centre O.

On pose O1 =SEF(O) et B =SEF(A).

1− a− Soit r la rotation telle que r(F) = E et r(E) = D. Préciser l’angle et le centre de r.

b− Soit f = r◦SOO1
. Montrer que f =SOE.

2− Soit r′ = t−−→
OO1

◦ r−1.

a− Montrer que r′ est une rotation que l’on précisera l’angle.

b− Déterminer r′(O). En déduire que F est le centre de r′.

3− Soit g l’antidéplacement tel que g(D) = F et g(O) = O1.

a− Montrer que g est une symétrie glissante et déterminer sa forme réduite.

b− Soit M un point du plan.

Montrer que g(M) = r′(M) ⇐⇒ f(M) = M.

c− Déduire l’ensemble des points M du plan tels que g(M) = r′(M).
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3 . ABC est un triangle rectangle en A tel que

∧

(
−→
CA,

−→
CB) ≡

π
3
[2π], O est le milieu de [BC]

et R est la rotation de centre C et d’angle −
π
3

1− a− Montrer qu’il existe un unique déplacement f tel que f(A) = O et f(C) = B.

b− Montrer que f est une rotation dont on précisera son angle. Construire son centre I.

c− Donner une mesure de l’angle orienté (
−→
IO,

−→
IB) et en déduire que I appartient au segment [AB].

2− Soit ϕ =SIC ◦SBC ◦SOI ◦SIC.

a− Montrer que ϕ =R ◦ f.

b− Déterminer ϕ(A) puis caractériser ϕ.

c− Déduire que R−1
◦SAB = f ◦SAC

3− Soit g l’antidéplacement tel que g(A) = O et g(C) = B.

a− Montrer que g est une symétrie glissante dont on précisera l’axe et le vecteur.

b− Soit D le point tel que ABDC est un rectangle. Montrer que g(O) = D.

c− On pose B′ = g(B). Montrer que B′ =SD(B).

4 . .
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